

縣政顧問有發揮縣政推手橋樑角色功能

縣政府為期結合各方資源人力，加強落實達成建設金門，榮鄉邦理想目標，頃已依據「」年度工作計劃進度，展開金門縣政顧問請益之旅，巡迴台金兩地舉行座談會，傾聽禮聘縣政顧問建議，深入了解民意心聲，藉此上情下達，下情上達化異求同，同中化異，統一觀念，進一步調，解決民瘼民困，消弭民怨，促使政府政策順利推行。

此項定名縣政顧問請益之旅座談會，係由縣長陳福海親自領軍，走出辦公室，率同包括民、財、建、教、警政、稅務、衛生、政風、主計、工務、地政等一級業務主管到場與會，除有急要公務，不得請假缺席，首站自金門地區開始，繼而跨區兼程赴台，分別於高雄、台中、台北三個地區辦理，使用四個工作天，完成既定任務。

座談方式井然有序，先是透過電子化作業，簡報年來縣政重大建設成果，圖文並備，細列具體數字，佐以事實影像，儘是華大者，計有民生建設、火力電力、醫療保健、環保安、兩岸交流等等，言之有據，斑斑可考。次是聆聽縣政顧問自由發言，有針對縣政者，也有肯定與鼓勵，並有希望強化兩岸交流與僑務工作，穩固金融拓展基業之呼聲，知無不言，言無不盡，顧金門，愛金門，真誠流露，溢於言表。

最值得一提者，接受百里侯敦聘台金兩地縣政顧問多達三百位，個個望重一方，摯愛金門，熱心公益，服務至上，來自社會各階層各行各業，有解甲將領省府主席、大學校長、士農工商團體領袖、地方士紳，也有專家、學者、企業家，為能親自參與盛會，提前趕早抵達會場簽到，由於縣政府慎重其事，準備充分，讓人猶如回家一般，議程順暢，會後合影留念，照片快洗致送，並有餐會聯誼，大夥把酒歡歡，儼然就是一家人，來談金門事。

根據了解，縣政顧問之設置，始自前縣長李炷烽任內成立顧問團，訂有完備可行方案，並經縣議會定期大會審議完成三讀，又為宏大事功，還就縣政大樓有限空間開闢顧問團辦公室及接待室，指派專人專責辦理有關政策研擬、諮詢、督導公民生活倫理道德教育，促進社會團結祥和之甘草，力量無窮。

縣長陳福海上任以還，有例援例，更進一步，除責成參議一人主導，業務主管部門負責擔綱，並為加強縣政顧問平日聯絡請益，統一印送縣政顧問名片，期以透過此一組織群體，廣泛探求民意，及時應付處解難，進而協助開創新局面，如今縣政團隊與縣政顧問一體關係密切。換言之，縣政顧問運用，存乎一心，得當得法，縣政加分。

再者，儘管縣政顧問屬義務性質，未便寄予厚望，惟能獲得百里侯誠禮聘，卻是代表一份敬重與榮耀，榮譽即是生命，操之在己，有顧有問，利公利人，機不可失。金門是大家之金門，金門躍進，與有榮焉。

固定服務工作，惟能獲得百里侯誠禮聘，卻是代表一份敬重與榮耀，榮譽即是生命，操之在己，有顧有問，利公利人，機不可失。金門是大家之金門，金門躍進，與有榮焉。

提供以下淺見，選望主管部門參採。

一、定期請益座談，不如平日加強聯絡互動，或許只是二通電話，一次短暫晤面，不惟有助拉近距離，增進情誼，且能動出能量，加強馬力向前行。

二、此次請益之旅座談，並未檢具上次座談或平日建議處理彙報相關資料，無心之失歸於無，至盼資為改進。

三、縣政顧問有為政策政令說明辯護之力，如有必要，務請主管部門統一彙整提供，對於下情上達之建言，則應有聞必錄，有問必答，文電均可，簡單易懂就好，切勿棄之高閣，不聞不問，不見下文。

金門還有漫漫長路要走，不走則不到，不做事不成。緣此金門同心同德，多看、多聽、多問，做對事、說對話，將金門顧好，未來願景，可望也可及也。

打響金門—八二三砲戰紀念音樂會

金門國樂團譜新曲 爲和平祈禱



文化局舉辦「打響金門—八二三砲戰紀念音樂會」，邀請金門國樂團演出，首場公演昨假文化局舉（陳麗好攝）

所創作的《金門暢想》，該曲以「和平」為構思，更突顯音樂會所彰顯的精神，也博得滿堂采。金門縣文化局鑑於八二三砲戰將屆 60 周年，此役對台海而言仍歷歷在目，為紀念因砲戰犧牲奉獻之將士英靈，緬懷先人之奉獻，文化局特別於暑假舉辦「八二三砲戰

行。

文化局舉辦「打響金門—八二三砲戰紀念音樂會」，邀請金門國樂團演出，首場公演昨假文化局舉（陳麗好攝）

的《金門暢想》，該曲以「和平」為構思，更突顯音樂會所彰顯的精神，也博得滿堂采。金門縣文化局鑑於八二三砲戰將屆 60 周年，此役對台海而言仍歷歷在目，為紀念因砲戰犧牲奉獻之將士英靈，緬懷先人之奉獻，文化局特別於暑假舉辦「八二三砲戰

行。

文化局舉辦「打響金門—八二三砲戰紀念音樂會」，邀請金門國樂團演出，首場公演昨假文化局舉（陳麗好攝）

的《金門暢想》，該曲以「和平」為構思，更突顯音樂會所彰顯的精神，也博得滿堂采。金門縣文化局鑑於八二三砲

中華郵政8/1起調漲郵資

記者李增江／綜合報導
國內函件郵資自民國80年7月20日調整迄今已歷經26個年頭。中華郵政公司為合理反映服務成本，以確保永續的普及化服務，自106年8月1日起將調整國內函件郵資，並配合新郵資實施，同時發行無面值郵票一套2枚，其中1枚為國內平常印刷物基本郵資，1枚為國內平常函件郵資。

為考量郵客使用的便利性，調整後的郵費改以新臺幣元為單位，國內函件起始郵資由5元調整為8元；郵簡由4元調整為6元；明信片由2.5元調整為5元；印刷物起始郵資由12.5元調整為6元；小包由10元調整為8元；至於其他種類郵件資費亦考量作業成本、顧客便利性等因素一併調整，例如：代收貨價費參照民間業者訂價方式調整，將轉帳匯費包含在內一次收取，不再於收到貨款後再扣收轉帳匯費，以簡化流程及化服務，自106年8月1日起將調整國內函件郵資，並配合新郵資實施，同時發行無面值郵票一套2枚，其中1枚為地郵局。

本次郵資調整所增收入，中華郵政公司將用以改善顧客用郵環境、配合科技發展購置新設備，並提升郵件收寄、封轉、運輸及投遞各項作業服務效率與品質，以確保郵件郵資的公平、透明、正確。

勞動部宣導中高齡再就業歡迎企業單位報名受訪

記者陳麗好／金城報導
勞動部金門就業中心指出，為中高齡者再就業，鼓勵公司進用中高齡者，達成銀髮勞動力再運用政策，勞動部勞動力發展署成立「企業訪視輔導團」，透過不定期與地區事業單位企業主及中高齡者個別訪談，了解雙方的狀況，期能就業主及中高齡者個別訪談，了解企業經營現況，提供業主經驗分享及解

詢陳小姐。
金門就業中心說明，伴隨國內人壽結構轉變進入高齡化社會，到了2018年，老年人口比率將超過14%，而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「高齡化

」及「少子化」並存是現今多數國家

面臨的共同問題，其對勞動市場的衝

擊為勞動力不足及勞動力老化。又勞動

力政策，鼓勵公司進用中高齡者，達成

銀髮勞動力再運用政策，成立企業訪視輔導團。

金門就業中心張鼎盛主任表示：「

今年度訪視名額有限，歡迎各企業單位報

名，洽詢電話(082-31119分機8133

或洽詢陳小姐。

金門就業中心說明，伴隨國內人

壽結構轉變進入高齡化社會，到了

2018年，老年人口比率將超過14%，

而邁入高齡社會。事實上「

神：東正北	神：喜財
日煞：龍6	日沖：龍6
祭祀	結網
動土	嫁娶

不宣

金門縣總人口數達13萬5千5百多人



記者李增汪／縣府報導
金門縣政府公布金門縣106年6月份人口統計表，總人口數達到十三萬五千五百六十三人（男數六萬六千七百二十人、女數六萬五千九百四十三人）；而全縣戶數總計為二萬九千五百九十一戶。以鄉鎮來說，金城鎮總人口數約三萬三千七百一十七人（金城鎮萬八千九百八十八戶、金湖鎮萬三百九十八戶、金寧鄉一萬九千八百八十四人、烈嶼鄉一萬二千五百八十九人、烏坵鄉六百八十二人）。至於全縣戶數為七百六十八鄰，其中，金城鎮一百四十二鄰、金寧鄉一百四十三鄰、烈嶼鄉九十七鄰、烏坵鄉三鄰。而全縣總戶數為三萬九千五百九十六戶，其中金城鎮一百一十七戶、金沙鎮六千二百八十三戶、金寧鄉一千四百一十三戶、烈嶼鄉三千一百一十八戶、烏坵鄉一百三十四戶。

經過5年又2個月的努力，彰化縣金門同鄉會理事長莊煌煌終於完成購買會館心願，本月8日簽約在彰化縣田尾鄉中山路省1號縱貫公路旁購得金門高粱酒專賣，透過鄉親行銷。

莊煌煌為會館規劃遠景如下：會館一樓開設金門高粱酒專賣，在彰化地區遍地開花結果。二樓會議室可供金門縣議會中部連絡處地使用，服務中彰投雲嘉地區的金門籍鄉親，有此行政事務可於會館辦理，節省不必往返金門申請的困擾，讓行政效率再升級；也願意提供當金門縣議會中部連絡處作爲旅館。而後申請登記為財團法人金門同鄉會。而後申請登記為財團法人金門同鄉會。

台中市鄉親連點，讓旅台中部鄉親的金門縣議會的各項方便與服務。三、四樓提供同鄉會辦理事務外，尚有房間可提供住處，應用，讓會館發揮最大效用。學生課業輔導與複習，使金門子弟長來作課業輔導與複習，使金門子弟會購置會館決心並捐款支持。也感謝

逾5年終如願 彰化金門同鄉會置4層樓會館



上、下：歷經多年努力，彰化縣該金門同鄉會終於如願簽約購置1號縱貫公路旁（莊煌煌提供）

林務所暑期DIY今報名 都在植物園上課

記者董森堡／綜合報導
有意參加植物園區研習活動的小朋友請注意！林務所更增加部份研習活動地點，並增加一組報名熱線，相關報名程序將於七月十日正式啓動，由於研習有額度限制，請地區民眾把握機會報名參加！
林務所為提供鄉親暑假樂遊的去處，林務所於植物園辦理「木藝DIY收納盒」、「DIY彩繪樹木筆筒」、「DIY手工不織布專屬植物園花盆」及「DIY印出你的獨一無二一手提袋」等四種系列主題課程，依序通知，並建立候補名冊，歡迎地區學子（國小至六年級為佳）踊躍來報名！

相關的活動簡章請於七月十日八時起至林務所網站，首頁「便民服務」→「檔案下載」，如當日無法前來者，請於課程前三天告知（03-33250212），以便林務所通知候補，由於研習活動不額外收取報名費，活動當日未到者，事後不得要求補領材料，請鄉親見諒。

至於暑期DIY活動課程共八堂課，其上課地點全部改在金門植物園，至於上課時間與內容包括了七月二十一時起開始受理，每人限報二場，每場三十名，二時半下午二時至四時分別辦理「木藝DIY收納盒」；七月二十九日上午十時至十二時、下午二時至四時分別辦理「DIY彩繪樹木筆筒」；八時半下午二時至十二時、下午二時至四時分別辦理「DIY手工不織布專屬植物園花盆」；八時半下午二時至十二時、下午二時至四時分別辦理「DIY印出你的獨一無二一手提袋」。

二時半下午二時至十二時、下午二時至四時分別辦理「DIY手工不織布專屬植物園花盆」；八時半下午二時至十二時、下午二時至四時分別辦理「DIY印出你的獨一無二一手提袋」。

刊登廣告 閱紙洽本經部
訂閱報請：社理部 電話：332374
傳真：330884

效設廣告・彩旗
廣告・優惠刊訂
宏益版面
提供編排廣告
定期敬請本報
登閱本報
並收藏之價
本報資料存值

學校午餐食材檢驗 23件中有3件不合格

記者楊水詠／縣府報導
金門縣政府為落實食安五環政策，並確保民衆選購在地生產之農產品的安全性，金門縣動植物防疫所針對地區農友不定期田間採樣送檢二十三件，其中三件不合格，業已移送農作物生產者所轄巾依相關規範裁罰。

縣府表示，為輔導地區安全農業示範農戶，並鼓勵消費者選購地區生產之安全農產品，金門縣農業試驗所針對安全全蔬菜採逐批檢驗方式，經過金門縣動植物防疫所快篩通過之農產品，始得張貼「金門安全蔬果標章」，目前於金門縣農會及金門縣聯社設有專櫃提供選購。

縣府表示，自今年一月至六月，經金門縣動植物防疫所快篩檢驗之蔬果計有二百九十五件，合格數為二百九十四件，僅一

件不合格；不合格之農作物已由專人分析，今（一〇六）年一至六月共採二十一項分全數合格。另，配合學校午餐食材檢驗，共計採樣送檢二十三件，其中三件不合格，業已移送農作物生產者所轄巾依相關規範裁罰。

縣府表示，為輔導地區安全農業示範農戶，並鼓勵消費者選購



孔雀東南飛，之後，飛到合肥市肥西縣的劉老圩—劉銘傳故居。劉銘傳是台灣建省的首任巡撫，北市有銘傳大學，金門設銘傳分校，我忝列銘傳校友，所以，既然到合肥，尋到劉老宅，作半日盤桓！

劉銘傳（1836-1896），字省三，安徽合肥西鄉人（大潛山麓），謚壯肅。率軍擊敗法軍艦隊進犯台灣

劉銘傳故居

◎吳鼎仁

，且編練新軍，從事建設臺灣鐵路等一系列洋務改革，為臺灣的現代化奠定了基礎。劉銘傳的一生有三件大事：1、鎮壓太平軍和撫軍。2、保衛台灣、抗擊法國侵略者。3、首任台灣巡撫六年，開發和建設台灣。

劉銘傳是李鴻章淮軍的將領，1883中法戰爭，此時已閒居家鄉十幾年的劉銘傳，清廷任命他督辦台灣事務大臣。劉銘傳賣了自家的地，帶著100多位同族子弟赴台，領導台灣軍民英勇抵抗，取得了基隆、滬尾大捷，保台成功。

光緒十三年（1887）台灣建省，清廷任命劉銘傳為首任台灣省巡撫，奠定了今日台灣地方行政區域的基礎。前後歷時六年，興建了一條完全由中國人自辦自建的鐵路，基隆至新竹全長106公里。他鋪設淡水的海

底電纜，他還創辦台灣郵政、電報，興煤礦、辦樟局、硫磺廠等，當時劉銘傳是為台灣現代化的先驅。其開疆闢土的新創舉，台灣通史連橫讚：「溯其功業，足與台灣不朽矣！」，「實創中國未有之奇」。

安徽省會合肥，有兩千多年歷史的古城，以「三國故地、包拯家鄉」而聞名。李鴻章淮軍的故鄉，劉銘傳出身淮軍體系。出生地為安徽省肥西縣銘傳鄉，劉銘傳1896逝世，他的骨灰一直沒有安葬，保存在其後人家中，曾經六次搬遷。2008劉銘傳墓園建設正式啓動，2011劉銘傳遺骨正式在其家鄉肥西縣大潛山安葬。墓園高度為146米，形狀看上去有點像南京中山陵，也開放民衆瞻仰了。1950劉銘傳的曾孫劉肅，將劉老圩獻給華東軍區，教導團進駐；後又移交安徽省軍區，作為槍械修理所，陸續拆除圩內古建築，改建

16棟新倉庫。2004省軍區將劉老圩交還給地方政府，劉銘傳是重要涉台文物、人物，合肥著手拆除倉庫，清出故居基地磚石，復建中棟四進主屋，及廣大庭園修復。

故居占地面積近百畝（約7萬平米），始建於1868，有房屋數百間，是一處規模宏大的私家豪宅。微堡式建築，被兩道城牆，和兩道護城河包圍起來的，江淮莊園建築，有吊橋進出。園中間有湖有小島，島上有讀書亭，為使子弟專心學習一整天，晚上才放學，渡船接回家。

舊時住有兵勇有砲樓，保護圩子，有江湖之美，有深溝碉樓之盛。劉銘傳自幼生活貧困，但為人剛毅任俠，耿介勇敢，練就一身武藝；曾因殺土豪、劫富戶、捍法網，闖蕩江湖，成為官府追捕的要犯，接受官府招安，在鄉興辦團練。時太平天國運動正如火如荼地展開，劉銘傳率團練與太平軍對抗，因功升千總，率練勇編入李鴻章的淮軍，號稱「銘字營」。

作為台灣首任巡撫，他的一生和台灣有著千絲萬縷的聯繫。劉銘傳乃真台灣人！

呂成發

《金門名士——呂世宜藝文研究》序

◎陳慶元



呂成發在呂氏宗祠留影。

水

◎以薰

我願像那一池湖
靜謐躺卧山巒間
享受微風輕拂的柔軟

我願像那一條飛瀑
衝天而下浸淫速度
轟隆隆的激湧叫人爽快

我願像那一縷溪澗
祥和流淌林間密境
開懷徜徉令人舒緩暢然

我願像那一井淨水
無聲無語的修行者
舀起滿瓢澆灌四季妙奇

我願像那浩瀚汪洋
澎湃洶湧浪波馳騁
坐擁天下霸行全球

水，是那麼多情萬種
不論以何種姿態訴說身分
不變的是，他／她陪伴我們一生
是不可或缺的夥伴

眼淚與餅乾

◎黃盈淑

下午一點多，忙碌的老板娘在大廳走進走出，抱起孩子，走進自己的辦公室裡用餐，再也不出來。而忙進忙出的傭人最後站在老板娘房門前，手上端著一杯茶，正猶豫著要不要進去，她臉上的神情透露著不安與恐懼，遲疑了三秒，後來她還是硬著頭皮進去了。

老板娘出來的時候，她的手上抱著孩子，要傭人準備餵孩子吃飯。瘦弱的傭人站在老板娘身邊，像個可憐的小媳婦，而那個打扮入時的老板娘，一身的名牌及寶石，卻襯托不出任何氣質與風雅，嘴角還留著殘餘的飯粒，從她們肢體互動的情形看來，不但凶惡極，也似乎完全沒有考慮傭人的肚子也許正鬧著空城計，餵完小孩之後，老板娘對她交代了一大堆事情，又交給她一袋物品，就帶著孩子出門去了。

我只是來面試的，沒料到恰好看到這一幕，傭人放下那一袋東西，臉上流露著落寞的神情，頹喪的坐在椅子上，剛吃完午飯的我，看到這樣的情況，想到自己還有隨身攜帶的餅乾，於是拿出餅乾向她走近，心想也許能幫上一點小忙。

傭人起先是推拒，不過在我的堅持下，她還是收下了。我們什麼話也沒有說，但是彷彿心照不宣，我想，那時的她，心裡也許正想著家鄉的家人，也許來到台灣掙錢之後，發現並不如她原先所想像吧！我在遠方望著，一身樸素的她，竟然默默拭去眼角的淚，吃了餅乾。而我的心中，對於這家公司的評價也有了決定。

小說連載 一島鄉往事

◎陳長慶

「人與人的相處，它的可貴在於相互瞭解和扶持，所謂患難見真情，必有它的道理。即使這個村莊不大，但處在這個以農為生的社會，幾乎都是各忙各的，雖然時有互動，卻鮮少能展現一顆誠摯之心，給予他人一點關懷。」

我們兩家之於能那麼綿密地互動，也許是基於相同的命運，尤其是單親家庭所承受的生活壓力，更是旁人體會不到的。所以我很珍惜多年來我們兩家所建立的情誼，不管該歸類為親情或友情，我們無不以一顆誠摯之心相待，因此它不僅可貴，也是我們必須珍惜的。即使將來年老後會有兒媳來服侍，但當孩子尚未成年娶媳的現在，有許許多多的日常瑣事，仍然需要彼此的關照與意見的交換，盡量把我們該做的事做好，免得讓人家瞧不起。」福生哥語重心長地說。（二二一）

